

Вишну-сахасранама («Тысяча имён Вишну»). Шактиматам Шрештхах. Мы молимся кому-то, если знаем о его могуществе

Это имя особенно важное для понимания кто есть Всевышний и почему Он Всевышний. Многие говорят, что Бог – это высшая власть. В ведической культуре есть целая группа поклоняющихся энергии, которых технически называют *шакты*. Их идея в том, что всё исходит из *деви-шакти* или *аммы*. *Шакти* – это Верховный и Всевышний, и Вишну склоняется перед ней. Другая идея в том, что Бог – это высшая сила. Бог – это не Личность, а какая-то безличная энергия. <...>

Имя Шактиматам Шрештхах устанавливает, что Верховный не просто какая-то сила, Он – источник, Он – Верховный всемогущий. Подробное понимание даётся в одной из «Веданта-сутр»: *шакти-абхеда* – энергия и обладатель энергии неотличны друг от друга. Если кто-то говорит «высшая», «всевышняя», мы согласны. Но мы хотим, чтобы понимание было правильным. Понять нужно немного, но разница очень большая. Энергия, *шакти*, является Всевышной лишь в сочетании с источником энергии. Это указывает на Лакшми-Нараяну, Радха-Кришну, Сита-Раму. Мы должны признать Личность Всевышнего. Кришна – Всевышний, и всё остальное является Его проявлением. Такое понимание является основой *вайшнава-дхармы*.

Иногда люди недоумевают, почему мы всё время выступаем против имперсоналистов. Они ведь тоже согласны поклоняться Кришне. Они тоже говорят Харе Кришна, может быть, не с тем же энтузиазмом как преданные, которые приняли прибежище у Кришны. Но их понимание не ясное, и они хотят оставить его таким. Но понимание вайшнавов очень ясное: Кришна – Верховная Личность, Бхагаван. Он обладает всеми энергиями, и Он управляет всеми энергиями.

Несомненно, есть множество могущественных людей. <...> Какой бы силой, могуществом ни обладал кто-либо в этом мире – это маленькое проявление *шакти* Кришны. В «Бхагавад-гите» (10.41) Кришна говорит: «Любое проявление силы, власти в этом мире – это лишь крошечное проявление искры Моего великолепия», *мама теджо-’миша-самбхавам*. Есть множество могущественных людей здесь, в Ченнае. Тамильский Сталин до сих пор могущественный, нет сомнения. Прошлый Сталин и Гитлер сражались друг с другом. Господин Владимир Путин, глава Российской Федерации... Могущественные люди, да? Гораздо могущественнее любого из нас. <...> Но могущество любого из этих людей незначительно по сравнению с полубогами в раю. Все полубоги поклоняются Кришне, Верховной Личности Бога. Почему они это делают? Мы молимся кому-то, если знаем о его могуществе. Самый могущественный – Кришна. Все полубоги признают это. Это нужно проповедовать широко: Кришна – Верховный, Кришна – самый могущественный. <...>

Шрештхах значит – лучший из всех могущественных. А как Он использует Своё могущество? Кто-то может быть очень могущественным, но он злоупотребляет своим могуществом. Есть даже такая поговорка: «Власть развращает, а абсолютная власть развращает абсолютно». Многие люди жалуются на то, как политики злоупотребляют своей властью. Но те, кто жалуются, делали бы то же самое, если бы у них была такая возможность. Когда к людям

приходит власть, обычно они злоупотребляют ей, чтобы эксплуатировать других.

Но у Кришны нет мотива эксплуатировать кого-то. Вся Его сила используется на благо других. Мы должны понять, что всё, что происходит с нами, – происходит в рамках могущества Кришны. Кришна знает, что для нас самое лучшее. Он помещает нас в разные ситуации ради нашего блага.

Бхакти Викаша Свами, фрагмент [лекции по Вишну-сахасранама, «Шактиматам Шрештхах, Дхармах», 8 ноября 2014, Ченнай, Индия \(1:08\)](#)